Matematyka finansowa 24.03.2001 r.

1. Inwestor inwestuje kapitat w wysokosci 1 000 zt na okres jednego roku przy nat¢zeniu
oprocentowaniaf@rce of interegt J, = e Ile wynosi warto$¢ kapitalu wraz z

naleznymi odsetkami w zaokragleniu do pelnych 50 zt na koniec okresu inwestycji.

Odpowiedz (podaj najblizsza warto$¢):

A. 1900 zt
B. 1950 zt
C. 2000 zt
D. 2050 zt
E. 2100 zt
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Inwestor zakupit trzy maszyny o wartosci 100 kazda. Kazda z nich amortyzowana jest

przy pomocy innej metody przez okres 20 lat, i tak:

- maszyna | amortyzowana jest przy pomocy metody amortyzacji linietvajght
line methodl

- maszyna Il amortyzowana jest przy pomocy metody statej stopy amortyzacji
(compound discount method

- maszyna III amortyzowana jest przy pomocy metody liniowo malejacych odpiséw
amortyzacyjnychgum of the digit methgd

Po 10 latach kazda z nich warta jest 75. Ile warte beda razem maszyny po 20 latach.

Odpowiedz (podaj najblizsza wartosc¢):

A.

moow

156
161
172
183
192
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3.  Ile wynosi, na koniec drugiego roku, wartos$¢ renty, w ktorej wyptacane jest 1 na

poczatku kazdego roku przez okres 10 lat. Oprocentowanie w roku t wynosi 1 .

S5+t

Odpowiedz:
15

A 9
t6 L
15

B. 8
t6 L
14

c. 38
s
14

p. 3°?
s
14

E. 10
st
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4. Dana jest renta nieskonczona natychmiast ptatna, ptacaca na koncu kazdego roku

wedlug nastgpujacego schematu:

2-n-2  dlane{1,2,3}
3-In-6|  dlane{4,5,6,7,8}
2-n-10 dlane{9,10,11}
R dlan>11

Niech d™° oznacza stope dyskonta odpowiadajaca stopie procentowej ™

gwarantujacej roczna rentownos¢ inwestycji taka, jak standartowa stopa i (przyjeta do
kalkulacji rent 1 czynnika dyskontujacego v w ponizszych wzorach) w ciagu 11 Ilat.

Proszg wskaza¢ wzor na warto$¢ obecna renty ptacacej R, na koncu rokun.

Odpowiedz:
A 88

6 7 1
C. (ag‘ +V° 4V -aé‘ -az‘)-w

D. (), +V° -(Da)s)-dmlw

1
3 8
E. (aé‘-aé‘Jrv -aé‘-aﬂ+v -aé‘- é‘)-W
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Inwestorowi zaoferowano mozliwo$¢ zakupu jednej z dwoch rent pewnych natychmiast

ptatnych, o ktérych wiadomo, ze ich warto$¢ obecna jest rowna i wynosi K.

ptatnosci dla tych rent sa nastgpujace:

0] 99 letnia, o wyptacie R, na koncu roku n zadana formuta:
{RSO =50«
Rso« = Reo.x = (50-K) - o; ke{l?2,...... 49
(i) 100 letnia, o wyptacie R, na koncu roku n zadana formuta:
{Rso =R;, =50- 5
Rso « = Rspy = (50-Kk)- g; ke{g2,....... 49

Oblicz wartos¢ ilorazu % przyjmujac do kalkulacji stopg procentowa i = 7%.

Odpowiedz (podaj najblizsza wartosc¢):

A.

moow

1.0015
1.0025
1.0035
1.0045
1.0055

Schematy
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6. Inwestor postanowil zainwestowaé kapitat P na dwa lata. Przedstawiono mu dwie oferty:
0] w ofercie | zagwarantowano efektywna roczna stope zwrotu 15% w kazdym roku
trwania inwestycji.

(ii) w ofercie II zagwarantowano, ze natezenie oprocentowania (force of interest)d,
bedzie dane wzorem J, =0,1-t w ciagu catego okresu trwania inwestycji.

Inwestor zdecydowal, ze aP zainwestuje korzystajac z oferty I oraz (1—a )P korzystajac
z oferty II. Po dwodch latach inwestor posiadal kwote (kapital P oraz odsetki) 20000 zi.
Wiadomo, ze gdyby inwestor zainwestowal 2aP korzystajac z oferty (1) oraz (1- 2« )P

korzystajac z oferty I, to po dwoch latach posiadatby kwote 205 000zt
Oblicz wysokos¢ kapitatu P.

Odpowiedz (podaj najblizsza odpowiedz):
A. 150 000 zt
155 000 zt
160 000 zt
165 000 zt
170 000 zt

moow
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7.

Ktoére z ponizszych tozsamosci sa prawdziwe.

(i) (an—g]-(lﬂ):am
(i :d(i)=v2
(i) (Da)y +(1a),y =(n+1)- (aa v

i i(m)

i (m) _

Odpowiedz :

A.

moow

tylko (i)
tylko (i), (i)
tylko (i), (i)
tylko (iii), (iv)

zadna z powyzszych odpowiedzi A, B, C, D nie jest prawdziwa
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8.  Pozyczkobiorca zaciagnat kredyt w wysokosci L, ktory ma by¢ sptacony w rownych
ratach rocznyctR; , ptatnych na koncu kazdego roku przez 2n lat. Wysoko$¢ rat Ry
skalkulowano przy stopie procentowe;j
Po uptywie n lat zmieniono stopg procentowa z i ha j i w zwiazku z tym
przeprowadzono renegocjacje warunkow sptaty kredytu. Ustalono, co nastgpuje:

(@ pozyczkobiorca pobierze z banku dodatkowo kwotg P

(i) cale biezace zadluzenie (niesptacona cze$¢ kwoty L oraz kwotaP) zostanie
sptacone w réwnych ratach rocznych Ry, ptatnych na koncu kazdego roku
przez2nlat liczac od daty renegocjacji warunkow sptaty kredytu.

Ktora z ponizszych zalezno$ci jest prawdziwa?

Odpowiedz:
1 1
A. ~p
Rz'aﬂj 'aﬂi _L'aa‘i 'aﬂi
1 1
B. b =p
Rt B —Prag Prag
1 1
C. =1
Rl'azfn‘J'aan‘l_PaH‘I 'aﬂi
D. 1 - 1
Rz'aﬂj 'aﬂi _P'aﬁ‘i 'aﬁ‘i
E. zadna z powyzszych odpowiedzi A, B, C, D nie jest prawdziwa
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Dana jest-letnia ( > 1) obligacja, o stopie kuponowej rowndj > 0), wartosci
nominalnej rownef oraz wartosci wykupu C. Ptatnosci odsetkowe dokonywane sg na
koniec kazdego okresu. Dany jest rowniez kredyt o wartosci F, sptacany w rownych
ratach rocznych przeazlat na koniec kazdego roku. Stopa kredytowa wynosi i.
Wyznaczono $redni czas trwania (duration) obligacji i kredytu przy stopie zyskownosci
(yield ratg j (j > 0).

Ktore z ponizszych stwierdzen sa prawdziwe?

(i)  $redni czas trwania obligacji jest rowny sredniemu czasowi trwania kredytu, gdy
F=C

(i)  $redni czas trwania obligacji jest mniejszy niz $redni czas trwania kredytu, gdy
i<

(iif)  $éredni czas trwania obligacji jest mniejszy lub rowny niz Sredni czas trwania

kredytu, gdyi > |

Odpowiedz:

A.

moow

tylko (i)

tylko (ii)

tylko (iii)

tylko (ii) i (iii)

zadna z powyzszych odpowiedzi A, B, C, D nie jest prawdziwa
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10. Inwestor rozwaza zakup n-letniej obligacji o nominale 000 zi, wykupywanej po
nominale Stopa kuponowa wynosi 6%. Ile powinien zaptaci¢ za obligacj¢ inwestor, tak
aby rentowno$¢ inwestycji wyniosta 5%? Dodatkowo wiadomo, iz identyczna obligacja

2n-etnia kosztowataby o 50 zt wigce;.

Odpowiedz (podaj najblizsza wartos¢):

A. 900 zt
B. 1 000 zt
C. 1100 zt
D. 1 200 zt
E. 1300 zt

10
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Egzamin dla Aktuariuszy z 24 marca 2001 r.

Matematyka finansowa

Arkusz odpowiedzi

Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacjd

Blo|o|~|o|u|sw|n]|e
Olm>PIolo/mm{e| o|m

" Oceniane sa wyltacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypehia Komisja Egzaminacyjna.
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